

ESPAÑA. 1'25 PTAS AL MES
EXTRANJERO. 2'25 id.
NÚMERO SUBITO. 5 céntimos
IDEM. ATASADO. 10 id.

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Apartado n.º 19

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

San Roque 3—entrepuerto

Año II

Palma de Mallorca, lunes 1.º de Agosto de 1904

Núm. 455

Plehwe y los revolucionarios rusos

Leendo los violentos artículos que el Revolucionaria Rossia venia publicando contra Mr. Plehwe, el ministro asesinado en San Petersburgo, y las terribles cartas publicadas periódicamente por Korní Ziliacús en «L' Europeen» comprendese que este espantoso atentado, como el que no hace aun un mes y medio puso término a la vida del gobernador de Finlandia, general Robiskoff, son la triste, pero necesaria, resultante de la enconada campaña emprendida por el partido revolucionario ruso contra los consejeros del Zar, ó mejor dicho contra aquellos consejeros que, como el difunto Mr. Plehwe, el magnate Pobiedomsex y el Padre Juan de Kronstackin, constituyen lo que se llama en Rusia la camarilla negra.

Atribuyen los revolucionarios a esta camarilla el ser la que lleva a Rusia por el camino de la reacción, del despotismo a outrance, de la resistencia a las innovaciones de carácter liberal, en contra de la política abierta, expansiva y antimilitarista de otros consejeros del Zar, entre ellos Witte y Lamdorff; camarilla a la que, al decir de sus enemigos, se debe en el exterior la guerra con el Japon y en el interior las persecuciones y el régimen del terror existente en Finlandia, acentuado hoy bajo el Gobierno del Príncipe Obolensky.

Del estado de espíritu de los revolucionarios rusos, así como del aspecto que reviste la tenebrosa cuestión de Finlandia, darán idea los siguientes párrafos de una carta dirigida a Plehwe por Korní Ziliacús, desde las columnas de L' Europeen, con fecha 14 de Julio:

«La obra de alta justicia ejecutada en vuestro cómplice Bobrikoff ha arrojado vivísima luz sobre el tejido de embustes que veniais indicando. Habiais declarado repetidas veces que él era el solo responsable de los actos de brutalidad cometidos en Finlandia, y que, por vuestra parte, procurabais moderar su celo de innovador, sin poder conseguirlo, puesto que Bobrikoff disfrutaba de la confianza de vuestro amo común.»

Los actos que habéis realizado después de su muerte prueban que esas afirmaciones eran totalmente falsas, y que vos erais el verdadero instigador de las brutalidades.

«Seria enojoso recordar al detalle vuestra política, y además de enojoso inútil, puesto que el mundo civilizado no ha podido olvidar las principales etapas del camino de destrucción seguido por vos en Kinlaimin y en Rusia.»

Habéis mentido mucho, pero no mentiréis mucho tiempo. Quien siembra viento recoge tempestades.

Como habéis sembrado generosamente, la recolección no se hará esperar mucho. La responsabilidad es vuestra. Sobre vos caerá la maldición de los pueblos llevados a la desesperación; así como caerá sobre vuestra cabeza toda la sangre que se vierta.»

Por la lectura de las anteriores amenazadoras palabras, se ve que el asesinato de Mr. Plehwe era cosa acordada por los revolucionarios rusos, a quienes, sin duda, no ha bastado, para extinguir su sed de venganza, la vida del general Bobrikoff.

El ministro Plehwe, que habia desempeñado varias carteras, era tan entrañable amigo del Zar como adversario irreconciliable del hacendista ruso Witte, del cual fué en un tiempo protegido.

Era hombre duro, taciturno y de gran energía. Entre las medidas gubernativas que más odios concitaron contra él debe recordarse el famoso decreto que prohibió el comercio a los judíos de Varsovia, las leyes que acentuaron la rusificación de Finlandia y las persecuciones emprendidas contra la Prensa, de las que no se exceptuaron ni los mismos periódicos inspirados por el Gobierno ruso.

Croniquillas

Besos y madroños

Había recorrido medio monte y por fin hallé un nido: era de reyezuelos. Al roce de la hojarasca siempre ve de del matorral en que yo entraba, pieron cuatro pejeritos, cuatro bocas amarillentas abiertas largo rato: aquel rumor de hojas, sería para ellos el paso de sus padres, el anuncio de su comida... por eso alargaban su cuello de nervio pelado, levantando su cabezita morada, cubierta de pelusa fina y abriendo sus ojos negros y redondos como perlas de alfiler, como granitos de mora; esperaban algo... el gusanillo de siempre ó la semilla tierna del cerdo. ¿No conocían al hombre... y según pienso... Cuántas veces la inocencia sonríe al peligro... allí pues vivían tranquilos y gordos, allí, en su cunita de finas pajuelas y de plumas finas tejidas admirablemente en forma eterna... la de siempre...; los pájaros no evolucionan... tienen ya desde un principio, marcado su límite de progreso. Hermosos modelitos para mi cuadro "Primavera" pensé al verles y les acaricié un momento, mientras chapaban hambrientos la punta de mis dedos... pobrecitos... siempre tienen hambre... Llegó su madre que trae algo en el pico: remueve con su nervioso aleteo la hojarasca del olivo que crece junto al matorral... tiembla y gime con su tré... tré... lastimero, é inquina y desesperada revolotea como una loca sobre mi cabeza... y por fin cae junto a mis pies como aplastada, habiendo temblorosa sus grises alas que arrastra por la tierra... pobrecita...; era aquello la súplica de una madre... y entonces aquel nido fué sacado para mí, recordándome otro nido... otra cuna... la mía, la de mis pequeñitos... y en vez de nidos y pájaros; treje a mis hijos frutas y besos de la montaña.

Detalles sobre un accidente

Un globo cautivo que se escapa Los parisienses presenciaron el domingo un accidente, que pudo ser trágico, sin la habilidad y sangre fría del aeronauta Lair, encargado de dirigir las ascensiones del globo cautivo Protania, que forma parte de las atracciones de un Music-hall situado en el frecuentado barrio de la Porte Maillot.

Serian próximamente las tres de la tarde. Nueve pasajeros y el capitán habian tomado asiento en la barquilla del globo cautivo, que debía verificar una ascensión a 300 metros de altura. Una gran dilatación, debida al calor, daba al globo una fuerza ascensional extraordinaria, que prudentemente se atenuó por medio de sacos de lastre. Y el cable, capaz de resistir enormes tensiones, parecia poner a los viajeros al abrigo de todo posible accidente.

La ascensión se efectuó; pero al llegar a una altura de 200 metros, el piloto vió aparecer de pronto en el horizonte una masa inmensa de nubes que se corrían en la dirección del Oeste, formando huracán. El globo, al ímpetu del viento, se inclina, viniendo a quedar casi completamente horizontal, en tanto que el cable formaba con la tierra un ángulo agudo muy acentuado.

Inquieto el capitán, de la señal de descenso por medio de una corneta que para estos casos se lleva a bordo. Oída la señal, la máquina de vapor, puesta en marcha, empieza a enrollar el cable, y el globo descende sin contratiempo, si bien sufriendo algunas sacudidas, producidas por el viento.

Próximamente a veinte metros del suelo una borrasca de una violenta extremada hace oscilar al globo, que ejerciendo una tensión formidable, rompe el cable y se lanza a 5.000 metros de altura con la violencia de una bala de cañón. El aire conducía el globo hacia Neuilly, franqueándolo por encima de las nubes. Algunos minutos después veíase el aerostato encima de Levalois-Perref, más tarde encima de Clichy y ya descendiendo con una velocidad vertiginosa.

Por un azar extraordinario y también por la serenidad del capitán ninguno de los pasajeros ha sufrido heridas graves en esta caída fantástica desde 5.000 metros de altura. Sólo dos personas y el capitán han experimentado contusiones. Los ascensionistas eran seis hombres, dos señoras y un niño de diez años. Entró los primeros figuraba un acrobata que en el momento de la caída se arrojó al suelo desde una altura de 12 metros, sin haber sufrido contratiempo alguno.

Asesinato de Plehwe

La ocasión.—El pian de los nihilistas París 29.—Desde que el czar regresó a su palacio de Peterhof, recibe cada día a uno de sus ministros. Con él celebra grandes conferencias y firma los decretos del día.

Para dirigirse a Peterhof el ministro de turno se embarca en el tren que sale de la estación denominada de Varsovia. Esto ha facilitado, sin duda, la realización del plan de los nihilistas. Los nihilistas, que desde hace tiempo acechaban a M. Plehwe, pudieron así calcular el día y hora en que el ministro del Interior había de ir a Peterhof.

A unos cien metros de la estación de Varsovia existe un hotel llamado también «Hotel de Varsovia». En el piso bajo hay un restaurant. Tras de una de las ventanas de éste colocóse el asesino de M. Plehwe, aguardando a que el coche del ministro pasara. Cuando el coche apareció en la calle, a las diez de la mañana, el asesino, que vestía uniforme de empleado de la estación, a fin de despistar a la policía, lanzó la bomba desde la ventana del restaurant. El h-cho fué rápido, enestión de segundos.

Cuadro horrible.—El cuerpo de monsieur Plehwe

París 29.—El cuadro fué horrible. La bomba lanzó el cuerpo mutilado de M. Plehwe a unos 25 metros de distancia. Las astillas del carroaje rebotaron en la fachada de los edificios próximos. En éstos no quedó cristal entero.

La explosión causó en la calle pánico indescriptible. Algunos transeuntes se desplomaron heridos. Otros, repuestos de la primera impresión, corrieron hacia el coche y hacia el ministro. Del coche quedaron enteras las ruedas solamente. Los caballos mutilados, se revolcaban en medio de su propia sangre. Tal fué la fuerza de la explosión, que los adoquines de la calle quedaron levantados en un buen trecho. La bomba abrió un verdadero hoyo.

M. Plehwe murió instantáneamente. Su cuerpo presentaba un aspecto horripilante. Las piernas, la cabeza y uno de los brazos quedaron separados del tronco y el vientre abierto. Grandes charcas de sangre manchaban la calle.

Detención del asesino.—Una frase París 29.—El asesino resultó herido gravemente en un ojo.

A pesar de sus heridas, pudo correr y refugiarse en el interior del restaurant, intentando huir. Allí fué detenido y maniatado por la policía y los mozos del establecimiento. Al ser detenido el asesino, exclamó fríamente: «Matadme. Esto no es nada comparado con lo que sucederá. Yo no estoy solo.»

En el momento de ser detenido el asesino, llevaba entre las manos otra bomba.

Al enterarse de ello el público que se habia arremolinado frente al hotel, huyó a la desbandada. Asegúrase que el atentado es resultado de un complot tramado desde hace tiempo.

El cadáver de Plehwe París 29.—Los restos de M. Plehwe fueron recogidos por la policía y cubiertos con un paño negro.

Después fueron trasladados en un coche de la cruz Roja a la residencia del ministro. En una capilla improvisada rézanse respuestas por el alma de M. Plehwe.

Una multitud inmensa se agolpa en los alrededores del Hotel Varsovia, examinando desde lejos el lugar de la explosión. En dicho lugar permanece estacionado un destacamento de policía.

En los demás sitios la ciudad presenta su aspecto normal. El asesinato de M. Plehwe ha causado en toda Rusia gran impresión.

El Czar.—El gran duque Alejo París 29.—La noticia del asesinato de M. Plehwe produjo en el Czar gran emoción. El Emperador mandó inmediatamente al gran duque Alejo a la residencia del ministro.

El gran duque Alejo permaneció largo tiempo ante los restos de M. Plehwe y rezó uno de los respuestas consagrados al alma del muerto.

Ha sido detenido un individuo que, según se cree, es cómplice en el atentado. Las heridas del asesino.—Interrogatorio París.—El asesino, que es un hombre joven, ha sido trasladado al hospital Alejandro. Los médicos desconfían de que pueda salvarse. Las heridas causadas por la bomba en el autor del crimen revisten mucha gravedad.

A pesar de ello ha sido sometido a interrogatorio. El asesino se ha negado a prestar declaración, y hasta se ha negado a decir su nombre. Se sabe únicamente que es israelita.

Más víctimas París, 29.—Es imposible precisar el número de víctimas causadas por la bomba que ha matado al ministro M. Plehwe. Se calculan que asciende a más de veinte.

Los fragmentos de la bomba destruyeron las ventanas de un cabaret é hirieron a muchos parroquianos reunidos allí. También resultaron heridas algunas personas que pasaban en coche.

Entre los heridos figuran un general y un coronel rusos. Se desmiente que hayan muerto una mujer y una niña a consecuencia de la explosión. A última hora se ha desmentido también que el cochero de M. Plehwe haya muerto. La noticia no ha sido confirmada.

El ministro Plehwe.—Datos biográficos El ministro del Interior de Rusia, conde de Plehwe, asesinado hoy, tenía 60 años de edad. Su cara ofrecía aspecto de crueldad, estaba barba, tenía ojos pequeños pero vivos, iba siempre escoltado, por que desde hace tiempo tenía el atentado de que hoy ha sido víctima. Tal era su preocupación respecto a esta persecución de que se creía objeto; que no había mucho tiempo quiso comprar unas corazas

en forma de chaleco, inventadas por ingeniosos italianos. Ofreció por las corazas 20.000 rublos, y los inventores no se las vendieron por estimar pequeña la cantidad ofrecida.

En otra ocasión quiso adquirir un coche acorazado y tampoco lo consiguió por ofrecer por aquél una cantidad muy corta.

Todos los informes convienen en que Mr. Plehwe era un hombre de carácter duro, cruel y avaro en alto grado, tanto que un día el Czar le regaló un uniforme por que vió grisiento y deteriorado el que llevaba aquel ministro. Mr. Plehwe, lejos de avergonzarse al recibir el regalo del Czar, dijo a éste que «su sueldo era muy corto y no autorizaba despilfarros.»

Este hombre avariento era, sin embargo, muy rico, pues casó con una señora que poseía no pocos bienes de fortuna.

M. Plehwe también hizo experimentar a su mujer los efectos del carácter atrabiliario y feroz que le distinguía, encerrándola en un manicomio para apoderarse de la fortuna de ella.

El ministro asesinado no tenía simpatía alguna entre las clases populares de Rusia, era odiado especialmente de los estudiantes, contra quienes habia exremado sus persecuciones en muchas ocasiones.

Acérrimo defensor de la clase aristocrática, todos sus esfuerzos los dedicó M. Plehwe al sostén, defensa y apoyo de aquella clase riñendo por ella contiendas empeñadas. El fué el autor de la expulsión de 10.000 comerciantes é industriales israelitas que habia en Rusia, el fué quien envió a Finlandia al general Besobrazof para que rusoflase aquella region.

La dureza de alma del ministro asesinado manifestóse en todo tiempo. Firmaba diariamente multitud de órdenes de deportación. También se distinguía Mr. Plehwe por su odio a la prensa y también disparó sus tiros contra ella, suspendiendo buen número de periódicos y encarcelando ó deportando a escritores y periodistas.

Notas agrícolas

La nueva plaga para los viñedos Trae altamente preocupados a los viticultores franceses la presencia en varias comarcas del criptógamo blak-rot, cuya acción destructiva es tanta y tan rápida, que deja arruinada a una region.

El blak-rot es una enfermedad parasitaria de la vid, provocada por un hongo que invade las hojas y los frutos, y que donde mayores estragos hace actualmente es en los viñedos de Lyon. En las hojas se manifiesta en forma de manchas pardas con pústulas negras características y en los racimos, presentando los frutos en un principio pequeñas manchas de color rojizo claro que aumentan rápidamente en superficie y profundidad, invadiendo todo el fruto el cual se seca y adquiere un color negro.

Para impedir su desarrollo ó limitar sus estragos, propone el Boletín de nuestra Estación enotécnica en Cete ensayar el empleo del sulfato de potasa en una dosis patológica de 400 kilogramos.

Notas comerciales

Barcelona 28 de Julio de 1904 Tanto en trigos como en harinas, la flojedad en los precios se acentúa por la falta de contrataciones.

Seguimos cotizando nominalmente: Trigos.—Superiores, de 49'50 a 58'50; corrientes, de 45 a 46'50. Todo reales por fanega.

Harinas.—Blancas extra, a 17'50; id. primera, a 16'75; superfinas, de 16'25 a 16'50; gran fuerza, primera, a 17; fuerza, a 16'75. Todo pesetas por 41'60 kilogramos.

Los arribos por ferrocarril en el día 27 del actual fueron: Por la estación de Francia: 12 vagones de trigo, 3 de harina, 1 de avena y 2 de cebada.

Por la del Norte: 16 vagones de trigo, 2 de harina y 1 de arbejones. Aceites Seguimos reproduciendo la última cotización del Gremio de Almacenistas de esta plaza, a saber: De oliva: Andaluz superior, de 20 1/2 a 21; Andaluz corriente, de 20 a 20 1/2; Tortosa inferior lampante, de 19 1/2 a 20; id. buenos; de 20 a 21; id. finos, de 24 a 25; Aragón finos, de 25 a 27; Lérida, de 19 1/2 a 20; Alpuzardán, de 19 1/2 a 20. Todo duros la carga de 115 kilos.

De orujo: ve a primera, de 13 1/2 a 14; segunda, a 12; amarillo primera, de 14 a 15 y segunda, de 12 a 13. Todo duros los 115 kilos. De coco: blanco (con envase), a 100; Co-hin, (id.), 107; el de Palma, a 120. Todo pesetas los 100 kilos.

Información de la casa «Salat é hijos» Andaluz corriente, 101'25 pesetas.—Andaluz inferior, 100.—Andaluz superior, 102'50.—Andaluz virgen, 107'50.—Mallorca inferior, 97'50.—Ampurdán, 97'50.—Tortosa agusanado, 98'75.—Tortosa virgen, 120.—Urgel virgen, 125.—Aragón virgen, 135.—Aragón extra virgen, 150.

Todo los 115 kilos, puesto en almacén.

La exposición Quirno Costa

Leemos en la Prensa de Buenos Aires, que ho sido inaugurada con gran éxito en el pabellón argentino de aquella ciudad, la exhibición de productos españoles que en Enero del año pasado se celebró en Barcelona, en honor del vicepresidente de la República Argentina, doctor D. Norberto Quirno Costa, a cuya eximia personalidad fueron cedidos por nuestros productores.

Curiosa es la historia de esta verdadera Exposición, y en ella se prueba una vez más la eficacia de una enérgica iniciativa individual que contrasta con los escasos ó contraproducentes resultados que logra por sí común la acción gubernamental.

De aquella próspera República habíamos ya recibido la visita del Sr. Badrich, y sus bravos marinos habían sido agasajados y recibidos fraternalmente en cuantas ciudades españolas visitaron. Banquetes y discursos y brindis, manifestaciones puramente platónicas en pro de una confraternidad hispano-argentina, fueron los agasajos de rigor. Llegó el ilustre ciudadano, a quien el voto de su compatriotas a sus propios méritos habia elevado a la vicepresidencia de la República, y empezó la misma repotida serie de banquetes y brindis y discursos. El director de la revista Mercurio, voluntad firmísima al servicio de una inteligencia privilegiada; concibió la idea de hacer un alarde ante los ojos de aquel argentino de lo que es nuestra España productora. Apenas concebida la idea la llevó a la práctica en quince días recorrieron sus agentes toda España, vieron uno por uno todos los productores, y sin apoyos oficiales, pues ni las autoridades ni las corporaciones interesadas hicieron nada en pro de estos trabajos por no creerlos viables, el Sr. Puigdollers y Macía veía realizada en menos de un mes su idea, inaugurando el 5 de Enero aquella magna exhibición, a la que concurren más expositores que a algunas universales: en que hemos tenido representación oficial, cantidades presupuestadas, dietas, etc.

En efecto, acudieron más de 500 expositores que representaban todos los ramos de la producción española, viéndose allí los productos de nuestras huertas y de nuestros viñedos, los de nuestro subsuelo, los de nuestras fábricas y talleres, las obras de nuestros escultores, de nuestros pintores y de nuestros escritores. Valía mucho aquello. Intrínsecamente, tal vez dos millones. Extrínsecamente, muchísimo más, porque era el trabajo de toda España, de todos los españoles, que se sintetizaba en aquel gran alarde.

En nombre de los productores, el creador de aquella robusta manifestación vital, señor Puigdollers, ofreció todos aquellos productos al doctor Quirno Costa, quien pública y oficialmente dijo que aceptaba dicho donativo para en su día exhibirlo en Buenos Aires, bastarlo después y repartir el producto entre los españoles menesterosos de aquel París del Sud.

En Mayo del año pasado trasladaba gratuitamente la Compañía Trasatlántica aquella Exposición a la Argentina, y en Junio la recibía el vicepresidente en su mansión oficial. Hoy, pasado un año, los ribereños del Plata pueden ya contemplar la hermosa manifestación que en honor de aquel ilustre magistrado hicieron los productores españoles, y admirar de cuánto es capaz nuestra agricultura, nuestra industria y nuestro arte.

Sólo sentimos que el doctor Quirno Costa haya tardado tanto en cumplir su palabra, lo cual, por fuerza, ha de haber perjudicado a la calidad de los productos, muchos de ellos de actualidad en aquel entonces, y creemos que sólo poderosos motivos habrán sido los que hayan obligado a tan correcto caballero a retardar el cumplimiento de la oferta que tante odas las autoridades y los representantes de las fuerzas vivas de España hizo el 5 de Enero de 1903.

La guerra universal

(Sueños alemanes)

He ahí un libro que desde hace algunos días muere bastante ruido en Alemania y que parece ser destinado a producir cierta emoción en el otro lado del canal de la Mancha. Verdad es que se trata de un cuento, pero la Batalla de Dorking no era tampoco más que una obra de imaginación

y podemos, sin embargo recordar aun el ruido que movió en su época y los preparativos que durante unos diez años la siguieron.

Der Weltkrieg (la guerra universal). cuyo autor es un excapitan sajón, M. Niemann, escritor distinguido además, dibuja las peripecias de una lucha mortal entablada entre Inglaterra por una parte, y por otra Rusia, Francia y Alemania. Se podría criticar á M. Niemann por el título de su obra, pues Austria, España, Italia y los Estados Unidos, sin contar otras naciones menos importantes, no intervinieron de ninguna manera en esta guerra universal; pero limitémonos á consignar este dato y continuemos.

Irritada por las incursiones de Rusia en el Asia central, Inglaterra le declara la guerra, lo que produce la inmediata entrada en lucha de su aliada, Francia. Vacila al principio Alemania, pero no tarda en hacer una elección, inspirada en gran parte á Guillermo II por su nuevo canciller, un ex-oficial honorario, retirado desde 1866 y convertido en uno de los mas ricos comerciantes de Hamburgo. Después de una larga conferencia con este diplomático de orígenes algo extraños, el Emperador triunfa de la repugnancia que experimenta á luchar contra su tío y se une á la Doble.

Los rusos entablan la lucha en Asia y, después de combates memorables, acaban por expulsar á Inglaterra de la India, mientras que las armadas francesa y alemana, al mando del príncipe Enrique de Prusia, ganan una gran batalla en aguas de Flesinge. Esto permite desembarcar en las costas de Inglaterra un ejército franco alemán, á las órdenes del emperador Guillermo II. Este Monarca, cada día más despojado de sus aficiones de familia, causa una serie de derrotas á las escasas tropas inglesas que intentan oponerse al avance de los aliados y entra triunfalmente en Londres.

Inglaterra, que no tiene ya barcos ni soldados, pide la paz. Una conferencia celebrada en El Haya se encarga de fijar las condiciones, y es inútil decir que son extremadamente duras para el vencido.

La India pasa á manos de Rusia; Francia, que no ha pensado ni un instante en reclamar la Alsacia y la Lorena, se adjudica Bélgica y Egipto; España recobra Gibraltar; Macedonia, removida y ensanchada, constituye un Estado independiente bajo el reinado de un archiduque de Austria, y el Transvaal vuelve á ser una república. Alemania no se descuida en el momento del reparto, como tampoco lo hizo cuanto se trató de distribuir los mandos, y se adjudica Anvers, Zanzibar y la bahía de la Ballena (Walsfischbay). No termina aquí todo, pues, por motivos que no se indican, los Países Bajos y sus colonias se le unen por medio de un tratado particular y se ponen bajo su protectorado. (Es tal vez inútil hacer notar que M. Niemann es un pangermanista convencido).

Tal es, en pocas palabras expresado, el asunto de este libro. Si bien contiene grandes inverosimilitudes, puede invocarse en su defensa el subtítulo que ostenta; pero se puede apostar con seguridad que estos sueños alemanes turbarán durante algún tiempo el sueño de más de un inglés.

De Instrucción pública

Cátedras vacantes

Se ha dispuesto que se anuncien á oposición libre las cátedras siguientes:

De Matemáticas de cada uno de los Institutos de Soria, Huasca, Cuenca, Teruel, Orense, Gerona, Santiago y Figueras.

De Geografía descriptiva general de Europa y de España, Historia de España ó Historia Universal del Instituto de Madrid.

De Historia natural y Fisiología é Higiene del Instituto de Soria.

De Latín del Instituto de Mahón.

De Lengua francesa del Instituto de Teruel.

De Lengua y Literatura castellana del Instituto de Jaén.

De Matemáticas del Instituto de Pontevedra.

De Física y Química del Instituto de Cuenca.

De Historia natural y Fisiología é Higiene del Instituto de Baeza.

De Latín del Instituto de Canarias.

Modificación de estudios

De conformidad con lo propuesto por la Dirección y Junta de profesores de la Escuela de Artes é Industrias de Málaga, y con carácter general, se ha dispuesto lo siguiente:

A las enseñanzas de la sección técnica se agrega la de Algebra y Trigonometría. En las de la sección artística se suprime la clase de Aplicaciones del Dibujo artístico á las Artes decorativas, y se aumentan las siguientes comprendidas en el plan de estudios del Real decreto de 1900:

Estudios de las formas de la Naturaleza y del Arte; Composición decorativa; Concepto é Historia de las Artes decorativas.

Trabajos manuales

Se ha dispuesto que sea considerada la asistencia al curso de trabajos manuales, como mérito especial en la carrera del Magisterio.

Academia de Inguas

FRANCÉS, INGLÉS É ITALIANO
Pelaires 11-2.

Sobre espectáculos públicos

Real orden circular

Por el ministro de la Gobernación se ha dictado la siguiente, dirigida á los gobernadores civiles, en previsión de lamentables sucesos como los recientemente ocurridos en San Sebastián:

«La competencia que el art. 25 de la ley de 22 de Agosto de 1882 atribuye á los gobernadores civiles de conceder permiso para las funciones públicas que hayan de celebrarse en el punto de su residencia, lleva aparejado el deber ineludible de negarlo siempre que constituyan un peligro, siquiera probable, para los que á ellas concurren, al extremo de que el legislador quiso que la aquiescencia de las autoridades fuese y significara siempre la garantía de la seguridad de los espectadores.

Lamentables sucesos, recientemente acaecidos, han demostrado la previsión del anterior precepto y la necesidad de cumplirlo estrictamente, prohibiendo en todos los casos la celebración de espectáculos que, además de ser contrarios á la cultura, pueden originar numerosas desgracias y dar motivo á perturbaciones del orden, que las autoridades gubernativas están obligadas á prevenir y evitar.

En su virtud, recuerdo á V. S. el deber que tiene de no autorizar ni consentir la celebración de diversiones públicas que amenacen la completa seguridad de los asistentes á ellas, ya se trate de luchas de animales fieros ó salvajes, ya de cualesquiera otros espectáculos en que se utilicen armas, substancias explosivas ó aparatos que no ofrezcan la certeza absoluta de que en ningún caso puedan ocasionar daños á los espectadores ni á quienes se sirvan de aquéllos, no debiendo permitir tampoco que la lidia de reses bravas se celebre en locales que no reúnan las mismas condiciones de seguridad y aun que en ella tomen parte quienes no tengan acreditada su pericia y su destreza.

De Real orden lo digo á V. S. para su conocimiento y exacta observancia. Dios guarde á vuestra señoría muchos años. Madrid 28 de Julio de 1904.—Allendesalazar.

La defensa de las Costas

Un nuevo cañón

Tiempos atrás se dijo que de la fábrica de Trubia iban á ser enviados á Vigo algunos cañones de grueso calibre para montar en las baterías de esa plaza.

Noticias posteriores rectifican las recibidas primeramente.

La única artillería que irá allí de Trubia, al menos por ahora, es un obús de bronce comprimido 21 centímetros á retrocarga; y cuatro culebras de chapa de hierro para cañón de 9, cuyo objeto será emplearlas en piezas destinadas á salvar.

Quizás más adelante, el ministro de la Guerra ordene alguna remesa de cañones Munaiz-Arguelles, pero esto lo dudamos, pues hemos oído que no quedan existencias terminadas.

A donde si se mandarían hasta 16 piezas de dicho modelo es á Ferrol, ocho de las cuales estaban destinadas á la Coruña y cuyo envío se suspendió en virtud de contra orden del Ministerio.

La fábrica de Trubia está ahora ocupada en terminar el plan de labores de varios cañones y obuses de 24 centímetros, invento los últimos del hoy General Ordóñez; y, además, se halla preparado cartuchos y proyectiles para cañones de campaña de 8 centímetros.

En Saint Chamont existe actualmente una comisión de la citada fábrica con objeto de reconocer y recibir 3.000 proyectiles para cañón de la Munaiz-Arguelles, excelente pieza de tiro rápido para defensa de plaza, no de costa, porque hoy la artillería naval posee mayor alcance.

El cañón, que resulta notabilísimo, es el obús largo de 24 centímetros del general Ordóñez; experimentado en Trubia hace tres meses. Tiene un alcance de 22 kilómetros!!

En la batería de Santa Catalina, de Gijón, está haciéndose la cimentación para emplazarla y verificar las pruebas definitivas sobre el mar en blanco móvil.

A estas experiencias asistirá el autor del cañón.

Es, sin disputa, la última palabra en artillería de costa, y superior en condiciones básicas á las piezas que montan los mejores buques de las marinas de guerra extranjeras, incluso el cañón Krupp de 31.

Hablando con persona inteligente acerca de este asunto, nos decía:

«En general, la extensa costa y frontera de España exige más de 800 piezas entre obuses y cañones de diversos calibres, además de defensa de torpedos submarinos colocados en los puntos dados de la costa, que son de fácil desembarco.

Para hacer en España ese material sería preciso elevar á ocho millones de pesetas las consignaciones del presupuesto durante un plazo que no bajaría de diez años. Y como, por ahora, no se vislumbra un arranque económico de ese género, infero que tendremos bastantes años más las costas y fronteras indefensas, en perjuicio de la seguridad nacional.»

Para estirpar los Callos ó Durezas no hay como el gallivoro Marthand marca Walkyria.

Único depósito: M. Bestard, Droguería.

Fiesta cívico-religiosa

La Beata Catalina

La tradicional devoción que los mallorquines profesan á nuestra paisana la Beata Catalina Tomás no ha quedado desmentida este año.

Ayer en la iglesia de Santa Magdalena, donde se conservan los restos de la Beata, se celebraron ayer en su honor solemnes funciones religiosas. A las diez comenzó la Misa mayor con música; ocupando el púlpito el orador sagrado don Jaime Linás, Vicario de la iglesia parroquial de Santa Eulalia, haciendo en hermosos párrafos el panegirico de nuestra paisana la ínclita Catalina Tomás.

Con motivo de dicha festividad el Templo desde las primeras horas de la mañana se vió visitadísimo por multitud de fieles.

Por la noche, á la hora de costumbre, salió de la plaza de Santa Magdalena el carro triunfal de la Beata el cual recorrió el itinerario marcado, retirándose sobre las tres de esta madrugada.

A las diez de la noche la Banda de Música desde el catafalco colocado en el Mercado, nos dejó oír algunos bonitos pasodobles, que fueron muy del agrado del numeroso público que había por aquellas inmediaciones, además otra banda tocó en el catafalco colocado frente al portal de la iglesia de Santa Magdalena.

Retorno de fuerzas

de las Baleares

Leemos en un telefonema de «La Veu de Catalunya» que pronto regresarán á sus respectivos puntos los batallones de cazadores de Alfonso XII, Las navas, Alba de Tormes, Barcelona, Barbastro y las baterías de artillería y demás fuerzas que pasaron á estas islas á raíz del conflicto ruso-japonés.

A ser cierta esta noticia quedan negadas las versiones que se han corrido respecto á una larga estancia de dichas fuerzas en nuestras islas.

La colonia escolar en Sóller

El jueves por la tarde llegó á Sóller, procedente de Palma, la Colonia Escolar de niños que ha de habitar algunas semanas en el edificio de Santa Catalina del Puerto.

La Colonia se compone de 20 muchachos, que estarán dirigidos por don Miguel Porcel, á quien acompañan los auxiliares D. Jaime Rosselló, D. José Balaguer y D. Rafael Colom.

El programa para la Colonia escolar de niños abraza las siguientes excursiones, distribuidas con días de descanso intermedio: 1. La Torre picada (histórica). 2. La Cementera (industrial). 3. Muleta (paisaje). 4. Fornalutx (Geográfica). 5. El faro de la Punta Grosa (científica). 6. Font des cañaret (paisaje). 7. Fábrica de gas (industrial). 8. Can Prom (geográfica). 9. El Teix (paisaje y orográfica). 10. Sóller, museos y fábricas. (científica é industrial). 11. Deyá. 12. Baranco y Gorch blau (geográfica). 13. Miramar (científica). 14. Balitx (orográfica). 15. Puig mayor (geográfica).

Carta Pastoral

Jubileo de la Inmaculada Concepción

Con motivo del quincuagésimo aniversario de la definición dogmática de la Inmaculada Concepción de la Bienaventurada Virgen María el Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis ha publicado una Carta Pastoral, con el Jubileo concedido por S. S. Pío X; de cuya Carta Pastoral entresacamos los siguientes párrafos:

«En uso, pues, de las facultades que Nos confiere el Romano Pontífice, hemos determinado que los tres meses hábiles para ganar esta indulgencia plenaria, aplicable á las almas del purgatorio, y aprovecharse de las demás gracias espirituales vinculadas en el presente Jubileo, empiecen á contarse el día ocho de Septiembre, en que conmemoramos la Natividad de Nuestra Señora, terminando el mismo día de la Inmaculada Concepción, ó sea, el día ocho de Diciembre siguiente.»

«Respecto del ayuno y de la confesión y comunión que se prescriben para ganar el actual Jubileo, parece inútil añadir cosa alguna á lo que contiene la misma Encíclica.

En cuanto á la oración vocal requerida, Nos ha parecido conveniente advertir lo siguiente:

Las tres visitas de la respectiva iglesia podrán hacerlas los fieles rezando en cada una cinco veces el Padrenuestro, Ave María y Gloria Patri, según las intenciones prescritas. Todas tres podrán hacerse en un sólo día, con tal que sean distintas, es decir, que después de la primera y segunda salga realmente el visitante, de manera que resulten tres actos completos y separados.

Los que tienen su domicilio en Palma, y en los arrabales contiguos deberán concurrir á la Catedral, haciendo su visita ante el altar de la Purísima Concepción.

Los que viven en las nuevas poblaciones formadas en las cercanías de la capital y para cuyo servicio hay Vicarías canónicamente establecidas, acudirán á sus respectivas iglesias.

Si á los que tienen cura de almas les ocurriese alguna dificultad sobre algunos núcleos de población, deberán acudir oportunamente para que podamos proveer como más convenga.»

Además como objeto de solemnizar tan extraordinaria fiesta se constituyen dos Juntas: una estará compuesta por los Rdos. Párrocos de Palma y por los señores Presidentes de las Corporaciones ó Asociaciones piadosas de Cabarellos de esta misma capital; la otra estará formada por las Superiores de las Comidades del Instituto Diocesano de Caridad y por las Presidentas de las Asociaciones piadosas de señoras, de Palma. Nombramos Vice-Presidente de la primera al M. I. señor don Buenaventura Barceló, Arcipreste; y de la segunda, al M. I. señor don Juan Ramón, Canónigo, delegados también de Nuestro Ilmo. Obispo para auxiliarnos y llevar su representación en todo lo concerniente al presente Aniversario. Ambas Juntas estarán autorizadas para asociarse todas aquellas otras personas que por su condición conviniere invitar.

Asuntos municipales

Durante la próxima semana estará encargado del servicio de Ensanche, el concejal don Luís Martí, del de Obras, don Gabriel Fuster, del de Gobierno y Policía, don Pedro Canet y del de Fomento y Beneficencia, don Antonio Ramis.

Varios señores concejales de la Comisión de Fomento, se trasladaron al Cementerio al objeto de examinar las nuevas sepulturas que está construyendo don Juan Garau y Sastre.

Según noticias, las obras que tiene ejecutadas dicho contratista resultan perfectas, pero es el caso que estas obras están ejecutadas con sillares de diez y siete centímetros de espesor cuando debían tener diez y ocho, y por lo mismo el Maestro de Obras se ve en el caso de no poderlas admitir.

Pero el caso grave no es este, sino que el contratista debía á esta fecha tener terminadas las obras y sin embargo se hallan bastante atrasadas.

En vista de ello la Comisión se reunió anteayer para resolver en el asunto, lo que no pudo hacer, pues en las condiciones de la contrata no hay ninguna que indique la solución que deba adoptarse en este caso.

En su vista y teniendo en cuenta el acuerdo del Ayuntamiento de no conceder á dicho contratista una prórroga de 20 días que tenía solicitada, se acordó después de amplia discusión proponer que el asunto pase á los Síndicos para que emitan el correspondiente dictamen.

Por otra parte se da el caso de que actualmente en el Cementerio solo existen cuatro sepulturas de 2.ª clase que estén en condiciones de poder destinarse á la venta, de modo, que de no resolverse con actividad el asunto, se corre el peligro de que llegue el día de que el Ayuntamiento no tenga sepulturas disponibles para la venta y entonces sí que sería grave el conflicto.

Fiestas callejeras

La de San Jaime

Anoche y anteanoche, tuvo lugar en la calle del Sindicato, la fiesta que los vecinos de la misma, dedican anualmente al glorioso Apóstol Santiago.

La de este año ha resultado en extremo lucidísima, reinando un verdadero derroche de luz, que formaba pendant con los adornos y engalanaduras de la calle.

Durante los dos días se ha visto muy concurrida, especialmente anoche de nueve á once, en que duró algunos instantes en que se hacía materialmente imposible el tránsito por la calle mencionada, debido á la mucha animación que se observaba.

Sería muy conveniente que las autoridades municipal y gubernativa procurasen evitar los desmanes que cometen varios grupos que provistos de geriniquillas y pulverizadores, molestan continuamente á los transeúntes lanzándoles sobre la cara y vestidos esencias de mala calidad.

De Felanitx

En diferentes puntos de este término adelanta rápidamente la madurez de las almendras, en términos de que los agricultores se han visto precisados á empezar la recolección mucho antes de lo que creían. Atribúyese esta precipitación á los fuertes ardores del sol que se dejan sentir desde hace algunas semanas.

En general, la cosecha de este codiciado fruto se presenta escasísima.

—Siguiendo el turno establecido para tomar baños las tropas que guarnecen esta ciudad, vino anteayer la sección que estaba en Porto-Colom, marchando otra á ocupar su puesto.

—Nuestro amigo don Ramiro Pérez-Feijó, que desde hace algunos años era Inspector del Resguardo de la Compañía Arrendataria de Tabacos en esta ciudad, ha sido destinado á prestar igual servicio en la capital.

Vivamente sentimos la separación de tan digno funcionario, que se había conquistado aquí muchas simpatías, tanto por su trato personal como por el

acierto con que desempeñaba dicho cargo.

Bursátiles

VALORES LOCALES

Cotización corriente	
Fomento Agrícola	100 00
Crédito Balear	101 50
Salinera Española.—Acciones	150 00
Id. Obligaciones al 6 por 100	101 00
Id. Obligaciones al 5 por 100	102 00
Isla de Mallorca.—Acciones	56 50
Id. Obligaciones	102 00
Ferro-carriles de Mallorca	60 50
Alambrado por Gas	90 00
La Económica	10 00
La Alforbrera	65 00
Banco de préstamos	3 00
Bonos Municipales	42 00
Banco de Felanitx	
Banco de Sóller	60 00
El Gas (Sóller)	20 00
La Propagadora (Inca)	20 00
Fomento A. I. y C. de Lluchmayor	40 50
VALORES PUBLICOS	
Cotización oficial	
BOLSA DE MADRID Madrid 30-10	
4 p. interior contado	76 60
Amortizable al 5 p. interior	97 75
Banco de España	415 00
Tabacos	419 00
Cambio París.—Vista	58 10
Id. Londres.—	100 00
BOLSA DE BARCELONA Barcelona 30-10-50	
4 p. interior, fin de mes	76 70
5 por 100 Amortizable	97 75
Nortes	48 40
Alicantes	81 20
Francos	38 30
Libras	34 92
4 p. exterior.—París	86 00
Renta francesa	100 00

Un niño ahogado

Nos escriben de Alcudia dando cuenta de una sensible desgracia ocurrida el viernes en una finca que don Luís Montaner posee en los alrededores de dicha ciudad.

Sobre las siete de la tarde, notaron los arrendatarios, la falta de un hijo suyo, pequeña criatura de cuatro años de edad, llamado Andrés Ferrer Cifra.

Inmediatamente y presumiendo alguna desgracia, practicaron un detenido reconocimiento en una alberca, hallando en el fondo de la misma al cadáver del angelito.

Acudieron al lugar del suceso las autoridades de dicha ciudad, ordenando el señor juez municipal el levantamiento del cadáver y su traslación al cementerio en donde se la practicó la autopsia.

Acompañamos á los padres de tan tierna criatura, en el justo dolor que experimentan por tan sensible pérdida.

Señalamiento de pagos

La Delegación de Hacienda de esta provincia ha señalado los siguientes pagos á favor de los señores que á continuación se relacionan:

José Rover, 74-99 pesetas.

José Vidal, 8.196-23 id.

Miguel Bordoy, 307-08 id.

Andrés Morey, 502-15 id.

Bonifacio Iniguez, 71-66 id.

Gregorio Morey, 80-78 id.

Bartolomé Salom, 271-25 id.

Rafael Riutort 1.099-81 id.

Alejandro Lladó, 236-51 id.

Felipe Guasp, 39 id.

Miguel Mestre, 3.714-83 id.

Roque Coll, 11.947 id.

Juan B. Socías, 23.678-08 id.

Juan Mateos, 46.296-43 id.

Jaime L. Ramorell, 157-50 id.

Mariano Gallera, 760-08 id.

Pablo Riera, 145-66 id.

Miguel Porcel, 17.875-65 id.

Basilio Perez, 920-84 id.

Joaquín Ulloa, 1.856-61 id.

Antonio Bosch, 93-75 id.

Damian Serra, 493-53 id.

Antonio Llompart, 360-27 id.

José Casanovas, 10.000 id.

Flors d'un dia

Bajo este título ha reunido el presbítero don Miguel Gayá algunas de sus producciones escritas tiempos atrás, sueltas en diferentes revistas y publicaciones.

Con ellas ha formado un libro en cuyo prólogo,—y más que prólogo, crítica—escrito por don Pedro de A. Peña y Nicolau, se habla muy en alto del autor de «Flors d'un dia».

No es el libro de Gayá uno de tantos lanzados á la publicidad por el pedante, acometido del prurito de escribir ó de versificar, no; en cada una de las páginas de «Flors d'un dia» encontraréis sentimentalismo, una impresión religiosa, una nota sublime; y todo ello detallado minuciosamente, desarrollado con la sencillez de la poesía innata, descrito en elegante estilo.

Conócese á la legua que su autor aprendió de los grandes maestros; que Verdguer y Costa han sido sus guías, que ha hurgado la naturaleza hasta dar con sus tesoros á los que ha estudiado hasta llegar á conocer su intrínseco valor.

Entre esa serie de producciones, en medio de ese ramo de flores siempre frescas, dominando á todas y en especial á las que menos descollan (*El Trebol, Ne gra claror*, y otras) se levanta *Ora altiva*, grande; ora suave, rumor *es La roca marina*, que ha merecido el dictado de «reyna del tomet».

Vayan estos estrofas de muestra:

Per ella son los siglos, com dies d'ivernada qu'apenes se pot veure un raig del sol brillant, los jorns viva llamada del llamps, qu' al aire llansa foresta nuvolada y el cor poruch contemple, cuant passa ser-

Llavors canta victorias, tensada la bravesa dels elements altivols... passada la maror; llavors l' signa la besa per l' embatol rissada, de vius colors encesa...

Siguen á ésta en valentia y vigor L' Atalaya, La Tormentada y en sencillez El cantich de la Verge y Vanitas Vanitum.

En resumen: el libro no deja nada de desear. En sus páginas ha dejado esparcido el autor «lo sagrat per jum del pensament, del cor y del llenguatge,» alma—según él—de la poesía.

ESEFE

Una desgracia

A las doce del día de hoy el tranvía de la Plaza de Colli ha cogido frente á la calle de Cererols á un individuo que ha dicho llamarse Felipe Pou Morey, de oficio albañil, natural de Establiments, de 19 años de edad.

Conducido á la Casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia se le ha apreciado una herida de poca profundidad en la cabeza y varios golpes en el pecho y resto del cuerpo.

Ha sido curado por el médico de guardia señor Gayá y conducido y acompañado por un primo suyo, al Hospital Civil.

Una exposición

Círculo «Juventud Instructiva»

Atentamente invitados, asistimos ayer á la inauguración de la exposición organizada por dicha Sociedad.

El acto comenzó á las cinco de la tarde. Blandió la exposición el Pbro. D. Miguel Verger, delegado del Rdo. Sr. Cura Párroco de Santa Eulalia. Seguidamente hizo uso de la palabra el Pbro. D. Nicolás Piña, quien pronunció un discurso, dando por abierta la Exposición.

El Presidente de la Sociedad, don Gabriel Fuster, recogió las palabras del Sr. Piña, agradeciéndole las frases de elogio que había tenido para aquel Centro.

Durante todo el acto, una orquesta, formada por socios del mismo Círculo, dejó oír escogidas composiciones que fueron muy aplaudidas por la numerosa concurrencia que llenaba el local.

Pasóse después á visitar el salón de la Exposición, en los que se ordenaron los siguientes objetos:

- Don José Pomar Flores.—Un cuadro paisaje.
Don José Pomar Fuster.—Un terciopelo pintado.
Don Joaquín Quesada.—Un almo hadón tapizado.
Don Miguel Forteza.—Una orquilla plata.
Don Jaime Bujosa.—Dos cuadros acuarela y cuatro dibujos.
Doña Anita Pieras.—Un cubre camas satén.
Don José Forteza.—Una mesita una polvorera.
Don Juan Fuster.—Un precioso abanico maderado calado.
Don José Sacanell.—Tres bustos barro.
Don José Miró.—Una cadena malta.
Don Baltasar Cortés.—Una figura plata dorada antiguo y un bonito anillo estético.
Doña Josefina Cortés.—Un abanico plata esmaltado.
Doña María Segura.—Una manta masetas.
Don Arturo Fuster.—Dos dibujos.
Don José María Taronji.—Un pincel plata, una caja y un bastonero marquería.
Don Cayetano Miró.—Un joyero.
Doña Josefa Cortés.—Un almohadón y un pañuelo bordado.
Don Miguel Fuster.—Un pañuelo.
Don Cayetano Miró.—Un artístico y bonito copero de marquería y una puerera.
Don Gabriel Fuster.—Un precioso cazaiz de oro y plata.
Doña Merganita Aguiló.—Un equipo completo para bebé.
Doña María Piña.—Dos almohadones.
Don José Pomar.—Un dibujo.
Don Jaime Forteza.—Un estucho con dos angelitos bajo relieve.
Don Cayetano Miró.—Un copero monumental.
Don José Sa.ra.—Una figura de barro representando á Jesús.
Don Sebastián Bannasar.—Un bajo relieve representando el Excmo. señor don Antonio Maura y Muntaner.
Don José Miró.—Un busto de barro representando á Nuestra Señora.
Doña Antonia Cortés.—Cuatro pañuelos bordados.
Don José Piña.—Varias fotografías al carbón.
Don Juan Fuster.—Una arquilla y una caja de madera calada.

- Doña Magdalena Fuster.—Una vitrina con frutas de cera.
Don Gaspar Fuster.—Tres palanganas plata sinclada.
Doña Catalina Pomar.—Un esponjero.
Don Pablo Amengual.—Un dibujo y un ladrillo pintado.
Doña Magdalena Barceló.—Un par puños, un pañuelo y un pañal.
Don Juan Escanell.—Una caja joyero marquería.
Don Nicolás Cortés.—Una cadena oro.
Don Miguel Forteza.—Un caliz y un hisopo.
Doña María Piña.—Tres toallas.
Don Miguel Forteza.—Cuatro pares de zapatos de unos cinco centímetros de largo, de diversas hechuras.
Doña Francisca Piña.—Un cubre-teclados.
Don Arturo Marti.—Dos copias música.
Doña María Miró.—Un pañuelo bordado.
Doña Antonia Pomar.—Un cuadro nupias y una cesta con frutas de cera de diversas clases.
Doña Catalina Cortés.—Tres cuadros flores y un almohadón bordado.
Don Antonio Piña.—Una ampliación fotográfica.
Don José Bonnin.—Un violin miniatura de oro y plata.
Doña Leonor Piña.—Una canastilla de madera calada y un tarjetero.
Don Mateo Forteza.—Dos sirenas de oro y plata imitación antigua.
Don José Torres.—Tres cuadros caligrafía.
Don Bartolomé Canals.—Tres cuadros al óleo y un decorador sobre vidrio.
Doña Conchita Cortés.—Un porta periódicos.
Doña María Luisa Miró.—Un perfumador.
Doña Francisca Piña.—Un pañuelo bordado.
Y don Miguel Cortés.—Una bonita ám para de vidrio de colores.

El tribunal de la Exposición está compuesto por los señores: don Ricardo Carlotta, don Juan Miró, don Francisco Sacanell, don Juan Bonnin y don Miguel Arcas

La Exposición durará hasta el domingo próximo, en cuyo día se procederá á la clausura y repartición de los premios.

Al terminar la presente información no podemos menos de felicitar á los iniciadores de tan plausible acto, á la Junta Directiva y á todos cuantos han contribuido con su cooperación al brillante éxito que ha obtenido la Exposición, prometiendo en otra ocasión ocuparnos más detalladamente de los objetos expuestos entre los cuales hay algunos de verdadero mérito.

Crónicas judiciales

JUICIO POR JURADOS

Causa por robo

Preside don Fermín Verdú. Representa el Ministerio público don Carlos de la Quintana, y la defensa corre á cargo del letrado señor Font.

La causa de hoy debía verse tiempo atrás y se suspendió por extinguir el procesado con pena en el penal de Chinchilla (Valencia).

Después de exigido el juramento á los Jurados se dá lectura á las conclusiones del señor fiscal de las que se desprende que el procesado Jaime Barceló se introdujo en el predio Es Pouet, del término de Esporlas sustrayendo un traje drill de cazador, dos llaves y un purificador de la capilla, á D. Fausto Ferrer, dueño del predio; y varias frioleras al colono del mismo.

En diferentes ocasiones, se introdujo en otras fincas de las que se llevó algunos objetos de poca importancia.

En sus conclusiones el Fiscal califica los hechos de delitos de robo y pide para el procesado la pena de dos años de presidio.

La defensa están acorde, con las conclusiones fiscales; y el procesado se conforma con la pena pedida.

Sentencia

El señor Fiscal ha calificado de homicidio el hecho objeto de la causa instruida por el Juzgado de esta ciudad, contra Francisco Rullan Falconer acusado de la muerte violenta de Antonia Bosch y Pajol, acaecida el día 26 de Junio último en la iglesia de Santa Catalina; pidiendo para el procesado la pena de diez y siete años, cuatro, meses y un día de reclusión temporal, accesorias y el pago de costas, con abono de la mitad del tiempo de prisión preventiva sufrida.

Calificación

El Tribunal de Derecho dictó ayer sentencia en la causa seguida contra Guillermo Adrover, cuya vista tuvo efecto anteaer, y por ella se condena al procesado á la pena de tres meses y un día de arresto mayor, con accesorias y pago de costas.

Crónica marítima

Los torpederos en Alemania

Dicen desde Kiel, que durante el próximo otoño, la flotta para ejercicios de torpederos se aumentará considerablemente.

En vez de tres torpederos pequeños, será una división completa además de dos torpederos «S», la que se dedicará á adiestrar á las tripulaciones de esta clase de buques en Kiel y en Wilkembaharen.

Además se agregará un torpedero á la Estación del Báltico en Kiel y otro á del Mar del Norte con objeto de que los oficiales tengan instrucción práctica en la navegación de esta clase de buques.

PUERTO DE PALMA

Ayer mañana llegó procedente de Barcelona el vapor «Lulio» con la correspondencia, pasaje y carga.

Después que hubo desembarcado la carga consignada á éste y tomado la que se le tenía preparada, salió con destino á Ibiza.

Esta mañana ha llegado el vapor «Cataluña» procedente de Ibiza y Alicante, con la correspondencia, pasaje y carga.

Esta tarde debe salir para Barcelona.

Mañana llegará el vapor correo de Barcelona.

Ha salido de Barcelona para este puerto el pailebot «Consuelo» con efectos.

Crónica Religiosa

Para hoy

Jubilés de Cuarenta Horas. Empezará en la Merced, en honor de San Ramón Nonato.

Al anochecer rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de Maria

En la Catedral, á Nuestra Señora de la Asunción.

Para mañana

SANTORAL.—Nuestra Señora de los Angeles y San Alfonso María de Ligorio obispo, confesor y fundador.—Jubilés de la Porciúncula

Jubilés de Cuarenta Horas

Continuar en la Merced. Exposición á las seis y media de la mañana; á las diez misa mayor; por la tarde á las cinco y media los actos de coro.

Al anochecer rosario, meditación, estación y reserva.

Visita á la Corte de Maria

En la Catedral, á Nuestra Señora de la Grada.

Gaceta del día

Captura

Por el cabo de policía Juan Comas, fué detenido en la tarde del sábado, Lorenzo Frau Roca (a) Capitá vecino de Son Sardina, reclamado por la Audiencia y el Juzgado de instrucción de Inca, por varios delitos de robo.

Riña

Anoche en las afueras de la Puerta de San Antonio promovieron una fuerte disputa varios individuos que llevaban la cabeza algo trastornada por los efectos del alcohol, resultando dos de ellos con algunas contusiones en la cabeza.

Despedida

Con las zarzuelas «Lo somni de l' Ignocencia», «Viva mi niña» y la pieza «Los Monigotes», se despidió el sábado la compañía que actuaba en el teatro Colón de los Hostalets dirigida por el señor Alcayna.

La señora Fernández cantó la romanza de «Las Hijas de Eva» con mucho amore, y el señor Ximelis recitó una escena del drama «Mar y Cielo».

El público quedó muy satisfecho, prodigando repetidos aplausos á todos los actores.

Robo descuberto

Tras activas pesquisas realizadas por la guardia civil del puesto de Santa María, ha sido detenido en el Pla de ne Tesa, el vecino de dicho lugar Antonio Sanmartí Puigcerver, de 41 años de edad, viudo, natural de Algaida, presunto autor del robo de dinero y alhajas efectuado en la casa núm. 8 de aquella barriada, habitada por María Vich Picornell; cuñada del detenido.

Dicho individuo niega toda participación en el delito que se le imputa, ocupándose en el acto de la detención una cruz de oro, parte de un alfiler de corbata y un rosario que la perjudicada ha reconocido como de su propiedad.

El mencionado sujeto ha sido puesto á disposición del juzgado.

Maltrato de obra

La guardia civil del puesto de Pollensa ha detenido al vecino Gabriel Torrendell Cifre (a) Ventet, presunto autor de haber inferido varias contusiones á los consortes Bartolomé Sales Bannasar y Magdalena Vives Provenzal, de 66 y 65 años de edad respectivamente.

El hecho tuvo lugar anteaer, en el punto denominado Vall den March, á consecuencia de que dichos consortes sorprendieron tres cabezas de ganado de cerda, apacentando en su propiedad.

Café «Cupinamba»

Hemos recibido del encargado señor Oliver un paquetito del café Cupinamba, cuya sucursal se abrirá brevemente en Palma calle de Vidriera.

Hemos probado dicho café, el que nos ha parecido de excelente sabor.

Escándalo

Esta mañana en las inmediaciones del Paseo del Borne se ha originado un escándalo entre varias mujeres, que dirigiéndose multitud de improperios, ha hecho que allí se reunieran bastantes personas comentando lo ocurrido.

Telegramas

Sin pan.—Grave conflicto

Madrid 31-13'40. La cuestión de los panaderos se ha presentado esta mañana amenazadora.

El vecindario á las primeras horas estaba muy alarmado, temiendo de un grave conflicto, en presencia de la actitud adoptada por aquellos.

En toda la mañana las tahonas han permanecido cerradas.

La mayor parte de las familias se han encontrado sin pan.

Los huelguistas se negaban á trabajar.

Madrid 31-13'45. Ante la insistencia del público, que demanda pan á cualquier precio, se han hecho urgentes gestiones con los operarios.

Después de grandes esfuerzos, éstos han acudido á la solicitud que se les hacía.

Poco mas del amanecer han reanudado el trabajo.

Madrid 31-13'50. A las doce de la mañana se han abierto las tahonas.

Frente á estos establecimientos habiase aglomerado el público desde mucho tiempo antes.

En los sitios donde hay establecidas las tahonas reinaba la mayor confusión, haciéndose necesaria la presencia de las fuerzas municipales para evitar se alterase el orden.

En el momento en que se abrieron los establecimientos, el numeroso público los invadió, costando gran esfuerzo evitar los abusos y desmanes que temíase tuviesen lugar.

Manifestaciones de Maura

Madrid 31 14. Según costumbre hemos visitado al Sr. Maura.

Lo hemos interrogado sobre los rumores que circulan acerca de las negociaciones con Francia sobre las que reina gran pesimismo.

El Sr. Maura nos negó que se hubiesen roto las negociaciones con Francia, aunque ha afirmado que éstas han sufrido algunas dilaciones que no pudieron preverse.

Ha añadido el Presidente del Consejo que el veraneo del ministro de negocios extranjeros.

Mr. Delcassé, motivará la interrupción de las negociaciones, pero que éstas se reanudarán más adelante.

Confía el Sr. Maura que las dificultades actuales serán vencidas, y que las negociaciones tendrán feliz éxito, reconociéndose en ellos los derechos de España.

Nuevo Senador

Madrid 31-14'5. Córdoba.—Ha sido elegido senador ministerial el Sr. D. Jaime Aparicio.

De algunas provincias se reciben noticias afirmando que han repetido las altas temperaturas.

El calor que reina es sofocante. En Sevilla el termómetro ha alcanzado ayer 43 grados.

En Córdoba y en Alicante la temperatura ha alcanzado también bastante altura.

Maura se despide

Madrid 1-0'50. El Sr. Maura, antes de partir para S. Sebastián, se despidió personalmente de los señores Romero Robledo y Azcárraga.

La despedida fué muy afectuosa, teniéndose ello como expresión de la cordialidad de relaciones y uniformidad de criterio que reina entre los tres prohombres conservadores.

Pan agotado

Madrid 1-0'55. Tan numeroso era el público que se había agolpado frente á las tahonas, que la cantidad de pan puesta á la venta quedó en poco tiempo agotada quedándose bastantes compradores sin género.

Con tal motivo produjéronse algunos tumultos que fueron apaciguados por la fuerza de orden público.

Témese ocurran graves conflictos.

La fiesta de S. Ignacio

Madrid 1-1. Bilbao.—Se ha celebrado en la iglesia de les PP. Jesuitas una función religiosa en honor de S. Ignacio.

de la orden S. Ignacio de Loyola. La fiesta ha resultado solemnísima.

La iglesia estaba invadida por numerosísimo público.

Ha oficiado el Obispo de Sión, Dr. Cardona.

Maura á Santander.—Despedida

Madrid 1-1'5. El Sr. Maura salió anoche para Santander, con su esposa y sus hijos.

En la estación estuvieron para despedirles los señores Silvela, Azcárraga y Romero Robledo.

Acudieron también las autoridades, los ministros, y multitud de personalidades distinguidas en la política y en la alta sociedad.

Tributóse al Sr. Maura y á su familia una despedida cariñosa.

Presidente sustituto

Madrid 1-1'10. En sustitución del Sr. Maura, hará las veces de Presidente, durante la ausencia de aquél, el ministro de Agricultura y obras públicas, el señor Allende Salazar que desempeña también la cartera de Gobernación, por ausencia del ministro del ramo Sr. Sanchez Guerra.

El conflicto del pan

Falta pan. Madrid 1-1'20.

A consecuencia de haberse agotado el pan desde los primeros momentos que aquél se puso á la venta en las tahonas, el público se alborotó, pues eran muchos los que se habían quedado sin aquel artículo, y sintiéndose necesidad para el consumo.

Algunas de las tahonas fueron apedreadas, ocasionándose en las mismas grandes destrozos.

Alborotos y paños

Madrid 1-1'25. Durante todo el día ocurrieron serios alborotos entre los huelguistas y el público, quien llevó á cabo también manifestaciones frente á las tahonas.

En los mercados ocurrieron lamentables escenas.

Unos y otros trabáronse de palabras; prodigándole los denuestos, reinando grande excitación de ánimos.

Los manifestantes acudieron después de los insultos á las manos, propinando muchas bofetadas y estacazos.

Tuvo que intervenir la fuerza pública para restablecer el orden.

Manifestaciones tumultuosas

Madrid 1-1'30. El vecindario ha recorrido las calles en tumultuosas manifestaciones.

Nutridos grupos se presentaban frente á las tahonas, ante las que promovían grandes alborotos, pidiendo pan.

Las manifestaciones apostáronse también frente al Ayuntamiento y al ministerio de la Gobernación, haciendo grandes protestas, y pidiendo se traiga pan á Madrid para el consumo del vecindario.

Pan arrebatado

Madrid 1-1'35. Telefóneose á los pueblos próximos para que se mandasen á Madrid todas las existencias de pan que hubiese.

Así que se remitieron á la Corte, el pueblo se abalanzó contra los transportes que conducían el pan, arrebatándolo de aquéllos.

La fuerza pública se vió impotente para contener el ímpetu de la muchedumbre.

Esta recorrió nuevamente las calles en actitud nada tranquilizadora.

Panaderos agredidos

Han sido agredidos los panaderos de los pueblos.

Los manifestantes presentáronse frente al establecimiento de la Panificadora Mecánica.

Las fuerzas que acudieron para la defensa del establecimiento pudieron evitar que aquéllos la asaltasen.

Censúrase á las autoridades, pues concedoras tiempo h de este conflicto, no han tomado las precauciones convenientes para evitarlo ó atajar los desmanes que se han cometido.

En cambio elogiase la sensatez del vecindario en su actitud h...

Juan Ticonlat
CIRUJANO DENTISTA
 Especialidad en dientes y dentaduras; extracciones sin dolor. Reforma toda clase de dentaduras, empastes y orofixaciones de varias clases.
PRECIOS ECONÓMICOS
 Despacho:—Colon, 64 principal

SOMBRERERÍA
RIERA Y PIZÁ
 Plaza de Corti núm. 11
 Extenso surtido de sombreros paja y fieltro para la presente temporada.
ALTA NOVEDAD

LA AUXILIAR
AGENCIA FUNERARIA
Y DEPOSITO DE ATAQUES
 DE
NARCISO PUIG
 Cordelería 28—Teléfono núm. 140
ABIERTA TODA LA NOCHE
 Esta casa se encarga de todo lo concerniente en el caso de defunción.
 Única casa que cuenta con existencia de ataúdes al estilo catalán nuevos en esta isla.
 Los hay también al estilo del país, pudiendo por lo tanto prestar sus servicios a todas las clases sociales.
 Ataúdes de 5 á 390 pesetas.
 Personal práctico y de confianza para el despacho de documentación y demás trabajos que en tales casos se requiere.
 Adorno de habitaciones y Coronas mortuorias.
CORDELERIA,

FERRO-CARRILES
 DE MALLORCA
 Servicio de trenes para viajeros que rige desde el 20 de Octubre de 1899:
 De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7:40 mañana, 2 y 6:15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
 De Palma hasta La Puebla: á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:15 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma: á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales), tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

TELEGRAFOS
 Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m. de 2 á 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx, y Sóller.—Estación semafórica: Bajol, en la isla de Menorca.

VENTA Ó CAMBIO
 de un carrutón de dos á cuatro asientos con sus guarniciones, por una bicicleta.
 Informarán: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

GRANJA LA GENEROSA
 DE
MIGUEL DURÁN
 Leche pura garantizada de vaca y cabra
 Servicio especial á domicilio
 Para encargos: Calle de CEREROLS 11.
 Imprenta de F. Guasp, Moray.

Almacenes de Pañería
 DE
B. Gumbau é Hijos
 NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano.
 Sastrería á la medida para CABALLEROS, MILITARES y SACERDOTES.
ELEGANCIA y ECONOMIA
 Jaime II 85 á 93
 Escursach 16 y 18

EN ESTA IMPRENTA
 se hacen toda clase de trabajos tipográficos:
FACTURAS,
FOLLETOS,
REVISTAS,
VOLANTES,
MEMBRETES,
ETIQUETAS
 — TARJETAS DE VISITA —
 CARTELES Y EMBLEMAS PARA FUNCIONES RELIGIOSAS
 TANTO EN NEGRO COMO EN COLORES
 Como también se confeccionan:
RECORDATORIOS
 — y —
 ESQUELAS MORTUORIAS

Sociedad Anglo-Española
 De Motores, Gasógenos y Maquinaria General
 (Antes JULIUS G. NEWILLE)
 Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.
 Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.
 Único representante **BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca**

Calderería Mallorquina
 DE
FULLANA y C.ª
 145 SINDICATO 145
 Construcción de Alambiques y aparatos para destilación y refinación Especialidad en toda clase de trabajos de cobre.
 Prontitud—Elegancia—Economía—Perfección.

Centro General de Negocios
 CONQUISTADOR 15
AGUSTIN FUSTER (procurador)
 Comisiones—representaciones—Cobro de créditos—Cobranza de letras, etc., etc.
 Asuntos judiciales y administrativos á tarifa fija.
ABONOS ANUALES

Agua mineral natural de Villajuiga
 Absolutamente pura desde el punto de vista bacteriológico muy agradable como bebida ordinaria sea sola ó con vino.
 Tomándola en dosis indicadas es de gran efecto contra las enfermedades de **Pecho y Estómago**.
 Por su abundancia en litina no tiene rival contra las enfermedades de **ORINA**.
 De venta en todas las buenas farmacias, droguerías y depósitos de Aguas minerales.
 Depósito General en Baleares, M. Bestard, Plaza de la Cuartera 2 y 4.

LA UNION DE LONDRES
 (fundada el año 1714)
 Compañía inglesa de seguros sobre la vida
 Representante para Baleares: **Pablo Vadell - Sto. Domingo 44-2.º**

EL ALTO RHIN
SEGUROS MARÍTIMOS
Agustín Fuster, Conquistador, 15

TALLER DE BILLARES
PEDRO COLOM
 44 Conquistador 44—Palma de Mallorca

Mesas de billar, sistema de la casa, con bandas mucho mejores que todas las conocidas hasta hoy.
 Compra-venta y cambio de billares nuevos y usados.
 Toda clase de artículos para viaje.—Cofres y maletas últimos modelos.
Perfección, Economía, Prontitud
 No comprar sin visitar antes esta casa.
 44 Conquistador 44

Pídase en farmacias
VICHY
FUENTE HERON—A 25 centimos—(Sin envase)
 Cura el estómago. Abre el apetito. Facilita la digestión

LA NEW-YORK
 Seguros sobre la vida y Renta Vitalicia
AGUSTIN FUSTER - Conquistador 15
 GUANOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

DESCONFIAR DE IMITACIONES

Magnesia **Bishop**

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

El citrato de Magnesia Granulada Efervescente de Bishop, originalmente inventado por Alfred Bishop, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto tan bueno. Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de ALFRED BISHOP, 48, Spelman Street, London.

En Farmacias. — Desconfiar de imitaciones.

La Catalana
 COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
 Domicilio en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, 5.
 Agente general de Baleares: Baltasar Pujol, Unión 57, frente á la Plaza del Mercado—PALMA.

DILIGENCIAS

PUEBLOS	PUNTO DE PARADA	Salida de Palma	Llega a Palma
Andraitx	c. Pelaires, 98.	2 t. 7 m.	
S' Arracó	c. Pelaires, 98.	2 t. 7 m.	
apdella	c. Santacilia.	2 t. 8 m.	
Calviá	c. Santacilia.	2 t. 8 m.	
Esportès	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Establiments	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Estalenchs	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Banyalbufar	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Poigüent	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Valldemosa	c. S. Miquel, 84.	2 t. 8 m.	
Deyá	c. S. Miquel, 84.	2 t. 8 m.	
Sóller	c. S. Miquel, 80.	2 t. 8 m.	
Bunyola	c. S. Miquel, 80.	2 t. 8 m.	
Lluchmayor	c. Bañ. 6.	2 t. 8 m.	
Santanyí	c. Bañ. 6.	2 t. 8:30	
Campo	c. Bañ. 6.	2 t. 8:30	
Sancelles	p. San Antonio.	2 t. 8:30	
Sta. Eugenia	p. San Antonio.	2 t. 8:30	
Felanig	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
Algaída	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
Montuiri	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
Porreras	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	

NICOLÁS TICOULAT
CIRUJANO DENTISTA
 Curación de la dentadura, dentaduras y dientes en precios económicos.
 Paseo del Borne.—Entrada, Pelaires, 102.

SE TELAN Y COMPONEN
 abenicos en la calle de Arabi n.º 9.
 Composturas bien hechas en varillajes.
 Se cambian y se pintan telas á gusto del consumidor.
 Precios económicos.

JOSÉ SEGURA
 Especialidad en rosarios plati de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.
SAN NICOLÁS 8, PALMA.